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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 13 DE

DEZEMBRO DE 2017

Aos treze dias do mês de dezembro de dois mil e dezessete, nesta cidade de Sao Paulo,
à Rua Sena Madureira, 1500, no Anfiteatro do térreo do prédio da Reitoria reuniram-
se os senhores membros do Conselho Universitário da Unifesp, sob a presidência da
Magnífica  Reitora,  Profª.  Drª.  Soraya  Soubhi  Smaili.  Estiveram  presentes  os
membros: Aila Fernanda dos Santos, Alexandre de Oliveira Torres Carrasco, Alice
Mogadouro Duarte, Anderson da Silva Rosa, Andreia Regina de Oliveira Camargo,
Caden Souccar, Carla Cristina Marquezi, Catarina Segreti Porto, Cecilia Fernandes,
Christina Windsor Andrews, Clelia Rejane Antonio,  Clovis Ryuichi Nakaie,  Daniela
Mendes Chiloff,  Doris  Ferreira  Moriyama,  Dulce  Aparecida Barbosa,  Dulce  Maria
Fonseca Soares Martins, Edmur Machado Silva, Eliane de Souza Cruz, Elson Luiz
Mattos  Tavares  da  Silva,  Esper  Abrao  Cavalheiro,  Fabio  Cardoso  Cruz,  Gabriela
Gomes Prates, Georgia Mansour, Graciela Alicia Foglia, Henrique Nelson Calandra,
Horacio  Hideki  Yanasse,  Hugo  Pequeno  Monteiro,  Ieda  Aparecida  Carneiro,  Ieda
Maria Longo Maugeri, Isabel Marian Hartmann de Quadros, Jane Zveiter de Moraes,
Joao  Miguel  de  Barros  Alexandrino,  Loiane  Caroline  Vilefort,  Luciana  Chagas
Caperuto, Luciana Ferreira da Silva, Luciana Massaro Onusic, Luiz Leduino de Salles
Neto, Luiz Roberto Ramos, Magali Aparecida Silvestre, Magnus Regios Dias da Silva,
Maria Liduina de Oliveira e Silva, Maria Magda Ferreira Gomes Balieiro, Matheus
Lidiberde Machado Pereira, Murched Omar Taha, Nelson Sass, Nestor Schor, Odair
Aguiar  Junior,  Paulo  Bandiera  Paiva,  Paulo  Schor,  Pedro  Fiori  Arantes,  Rodrigo
Medina Zagni, Ronaldo Adriano Christofoletti, Rosana Fiorini Puccini, Sandra Maria de
Souza Silva, Sergio Antonio Draibe, Sergio Luiz Domingues Cravo, Sinara Aparecida
Farago de Melo, Sylvia Duarte Dantas, Thiago Gomes de Melo, Valeria Petri, Veridiana
Vera de Rosso, Victor Campos Bellini, Virginia Berlanga Campos Junqueira, Virginia
Cira de Souza Aparecido, Yara Maria Correa da Silva Michelacci, Zysman Neiman.
Justificaram ausência: Andre Roberto de Arruda Machado e Juliana Mateusa Meira
Cruz. Não justificaram ausência: Ana Luisa Hofling Lima Farah, Artur Brito Santos,
Cicero Inacio da Silva,  Claudia Maria Franca Mazzei  Nogueira,  Daniel  Cara,  Jose
Osmar Medina de Abreu Pestana, Marcelo Augusto Moraes Leonardeli, Marcos de
Jesus  Cruz,  Maria  Cecilia  Martinelli,  Maria  do  Socorro  Limeira  da  Silva,  Renata
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Cristina Gonçalves dos Santos e Rimarc Gomes Ferreira.  Participaram da reunião
como convidados:  Alfredo  Gragnani,  Ana  Luisa  Codor  Fernandes,  Ana  Maria  do
Espirito Santo, Andrea Rabinovici, Angelica Jardim Costa, Angelo Amato Vincenzo de
Paola, Arlete Eni Granero, Claudia Galindo Novoa, Gianna Carvalheira, Jaqueline Dal
Bello,  Jaqueline Martins,  Jose Carlos  Costa Baptista,  Jose Luiz  Martins,  Leonardo
Sioufi Fagundes dos Santos, Lucila B Fernandes do Prado, Maria Lucia O S Formigoni,
Maria Teresa R L Landman, Rita Jover Faleiros e Roberto Rudge Ramos. Tendo os
senhores conselheiros, assinado a folha de frequência e sendo constatado quórum com
67 presentes, a reunião foi iniciada. No EXPEDIENTE foi apresentada a ata do dia 8
de  novembro  de  2017,  a  qual  foi  aprovada  sem  ressalvas,  com  17  (dezessete)
abstenções. Em seguida foram dados os seguintes INFORMES: 1) a sra. Presidente
deu as boas vindas aos membros eleitos no último processo. Agradeceu a participação
de todos os que se dispuseram participar do processo. Enfatizou algumas regras do
Consu, que se encontram no Regimento do Colegiado, sugerindo que todos leiam.
Falou também das novidades implantadas no último processo eleitoral, em especial as
mudanças referentes a categoria docente. O conselheiro Nelson Sass, Vice-Reitor da
Unifesp, também deu as boas vindas aos novos membros, lembrando que houve a
renovação de 50% dos conselheiros deste Colegiado. 2) A Unifesp, representada pela
assessora do Gabinete, Gabriela de Brelaz, está participando de audiência pública no
Congresso Nacional, que tem por objetivo discutir as situações constrangedoras pelas
quais estão passando alguns dirigentes das universidades, lembrando que o caso mais
recente envolveu a gestão da Universidade Federal de Minas Gerias (UFMG). Alguns
reitores  estão  sendo  conduzidos  de  forma coercitiva  para  prestar  depoimentos  à
Polícia  Federal,  sem  qualquer  convocação  prévia.  A  comunidade  científica  se
manifestou no dia de hoje a respeito desta questão e, amanhã ocorrerá a reunião
mensal  da  Andifes,  onde a  Unifesp  se  fará  representar  pelo  seu  Vice-Reitor.  Na
oportunidade, a sra. Presidente propôs moção deste Egrégio Colegiado, cuja proposta
de texto será apresentado pela Chefe de Gabinete, Andrea Rabinovici e, se aprovado,
será levado a Brasília, para apresentação na reunião da Andifes. 3) Orçamento do
Governo Federal:  o  orçamento para 2018 ainda não foi  aprovado.  Desde 2015,  a
universidade vem sofrendo cortes orçamentárias e contenções. Há 15 dias a Unifesp
recebeu a última parcela do orçamento e, apesar de todas as turbulências em 2017,
conseguiu chegar ao final do ano com a maior parte dos contratos, em vigor, pagos.
Na oportunidade, a sra. Presidente agradeceu a todas as equipes administrativas da
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instituição, que trabalharam de forma ininterrupta para empenhar todos os recursos.
A Unifesp aguarda possível reabertura de "janela", que poderá possibilitar a liberação
de mais capital para as obras em andamento. Ela disse que no ano de 2017 não houve
licitação  para  nenhuma  obra  nova,  porém  foram  reunidas  duas  emendas
parlamentares  que  possibilitaram  obra  no  Núcleo  de  Educação  Infantil  (NEI-
Paulistinha).  Na  ORDEM DO DIA,  foram  apresentados  os  seguintes  itens:  1  -
Calendário das reuniões ordinárias do Consu para o ano de 2018: Colocado em
votação, o calendário apresentado foi aprovado por unanimidade. Na oportunidade a
conselheira Christina lembrou que na época da coleta de propostas de reformas para o
estatuto, pela Comissão responsável, apresentou proposta que trata da suspensão do
mandato de docente eleito que ascende na carreira, passando para outra categoria.
Ela salienta que na forma descrita atualmente no Estatuto, o docente perderia seu
mandato. Solicitou que este ponto seja discutido ao final da pauta, a exemplo de outros
pontos que,  mesmo sem quórum,  foram discutidos anteriormente,  mas não houve
deliberação final. As próximas falas foram no sentido de encerrar as discussões das
reformas do estatuto logo no início do ano de 2018, iniciando as discussões por este
ponto. Consideraram que, com a nova composição, haverá maior número de membros
presentes,  o  que  garantirá  o  quórum  qualificado.  Considerando  a  proposta  da
conselheira, para que se discutisse este item ao final da pauta, a sra. Presidente
perguntou aos presentes se poderia incluir o item. O conselheiro Nestor apresentou
questão de ordem, dizendo que,  como se trata de mudança estatutária,  deve ser
convocação  específica,  o  que  poderia  acontecer  já  na  próxima  reunião.  A  mesa
considerou que a questão de ordem precede, portanto o tópico será discutido quando o
Conselho voltar a discutir as propostas de reforma do estatuto. 2 - Indicação de
membros do Consu para representantes na CPPD:  após as manifestações,  os
nomes  apresentados  foram  submetidos  e  aprovados  com  2  (duas)  abstenções.
Portanto,  os  novos representantes do Consu na Comissão Permanente do Pessoal
Docente (CPPD) são as docentes: Luciana Chagas Caperuto e Yara Maria Correa da
Silva Michelacci. Na oportunidade o conselheiro José Carlos Baptista da Silva, que
também é membro da CPPD deu as boas vindas às novas conselheiras, salientando a
importância e o volume de trabalho daquela Comissão. Em seguida, por solicitação da
mesa e não havendo manifestação contrária, os itens 3 e 4 da pauta, foram apreciados
em conjunto, a saber: 3 - Indicação de novos membros para a Câmara Recursal
Disciplinar (CRD) e 4 - Proposta de alteração da Resolução nº 135 do Consu: a
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convidada Andrea Rabinovici,  Chefe de Gabinete,  apresentou os pontos da pauta,
fazendo um breve histórico sobre a criação da Câmara e sua atuação, salientando que
esta analisa o mérito dos recursos ao Consu. Sobre a indicação de novos membros, ela
explicou que como a missão da câmara é analisar recursos ao Consu, seus membros
deverão  pertencer  ao  Consu.  Com  a  renovação  dos  membros  do  Consu  e,  em
consequência, com o final do mandato de alguns dos membros, faz-se necessária a
indicação de novos membros para a Câmara. Sobre as propostas de alteração de
resolução, a convidada disse que essas mudanças aprimoram a resolução inicial. Sobre
estas propostas foram destacados os seguintes pontos: a conselheira Christina, se
referindo ao § 2º do artigo 5º, que trata do pedido de vista aos processos por membro
do Consu, sugeriu contatar o pessoal de informática, a fim de que o processo possa ser
visto virtualmente e que seja possível a identificação da pessoa que está fazendo a
vista; o conselheiro Clóvis, se referindo ao artigo 6º, salienta que as normas já estão
estabelecidas, portanto não poderia a câmara estabelecer novas normas. Sobre as
referências da conselheira Ieda, que citou o número de componentes e a existência da
CAIF, que analisa questões relacionadas aos TAEs, a convidada respondeu que foi
estabelecido que seriam 5 docentes, 2 TAEs e 2 alunos, analogamente ao que ocorre
ao Consu, que é composto conforme exigências da LDB. A CAIF recebe denúncias e
analisa, já a Câmara analisará todos os recursos ao Consu, independente se docente,
TAE ou aluno. Com relação as normativas, trata-se de normas de funcionamento da
Câmara. Sobre as vistas ao processo, a sra.  Presidente esclareceu que o Sistema
Eletrônico de Informações (SEI) já está em fase de implantação na Unifesp, e os
processos ainda não estão integrados ao SEI. Futuramente, a Câmara poderá analisar
no sistema. Colocada em votação, a proposta de alteração da Resolução nº 135 foi
aprovada com 5 (cinco) abstenções. Em seguida, foram aprovados por unanimidade, as
indicações dos membros para a CRD, a saber: Docentes: Alexandre de Oliveira Torres
Carrasco, Alvaro Nagib Atallah, Caden Souccar, Claudia Galindo Novoa, Claudia Maria
Franca Mazzei Nogueira, Gianna Maria Griz Carvalheira, Roberto Rudge Ramos e
Rodrigo Zagni Medina; Técnicos Administrativos em Educação: Edmur Machado
Silva, Jaqueline Martins, Ieda Aparecida Carneiro e Sinara Aparecida Farago de Melo;
e Discentes: Alice Mogadouro Duarte e Victor Campos Bellini. Os próximos tópicos, 5
e  6,  após  consulta  ao  plenário,  foram  deliberados  conjuntamente,  a  saber:  5  -
Homologação de processos para contratação de Professores Visitantes: a sra.
Presidente lembrou que cargos de Professor Visitante têm legislação própria e os
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candidatos vêm para desenvolver um projeto em uma determinada área. Ela disse que
todas as contratações apresentadas nesta reunião, seguem normas aqui aprovadas e a
legislação. O conselheiro L. Leduino destacou a contratação do Prof. Renato Janine
que, segundo ele, tem proposta de instituto de ensinos avançados. Sobre a tendência
de contratação dessa categoria através de processo seletivo, ele citou processo já em
andamento do campus São José dos Campos, cujo indicado é estrangeiro e dificilmente
participaria de um processo seletivo.  O conselheiro solicita que os campi possam
indicar docentes com notório saber, e que essas indicações possam ser aceitas pelo
Egrégio  Colegiado.  A  sra.  Presidente  informou  que  os  processos  já  iniciados
continuarão correndo dentro das regras atuais. Em seguida foram aprovadas, com 1
(uma)  abstenção,  as  contratações  dos  seguintes  professores  visitantes:  ELIANA
SIMÕES  -  Ciências  Humanas/Sociais  –  Campus  Diadema;  ELIZABETE  MAYUMY
KOBAYASHI  -  ICT  –  Humanas  -  Campus  São  José  dos  Campos;  FRANCISCA
RODRIGUES DE OLIVEIRA PINI - Serviço Social - Campus Baixada Santista; JORGE
ANDRADE  COSTA  –  Ciências  Contábeis  –  Campus  Osasco;  LARISSA  STIEVEN
MONTAGNA - ICT – Engenharia de Materiais - Campus São José dos Campos; RENAN
GOMES DE PIERI – Ciências Atuariais - Campus Osasco; RENATO JANINE RIBEIRO –
Campus  Reitoria  –  Pró-Reitoria  de  Pós-Graduação  e  Pesquisa;  SANDRO  GOMES
SOARES  -  ICT  –  Biotecnologia  -  Campus  São  José  dos  Campos;  SERGIO  TUAN
RENOSTO -  ICT – Física – Campus São José dos Campos. 6 - Homologação de
resultados, aberturas e cancelamento de Concursos: Os processos a seguir, foram
homologados com 1 (uma)  abstenção -  Homologação de resultados  de Concursos
Públicos: a) Campus São Paulo: a.1) Ciências da Saúde / Fonoaudiologia, candidata
aprovada: Fátima Cristina Alves Branco Barreiro; a.2) Ciências da Saúde - Medicina /
Anatomia  Patológica,  não  houve  candidatos  aprovados;  a.3)  Enfermagem  /
Enfermagem Obstétrica, candidata aprovada: Karla Oliveira Marcacine; a.4) Saúde
Coletiva  /  Política,  Planejamento  e  Gestão  em  Saúde,  candidatos  aprovados:  1°
Lumena  Almeida  Castro  Furtado,  2°  Mariana  Arantes  Nasser;  a.5)  Medicina  /
Cardiologia, candidato aprovado: Francisco Antonio Helfenstein Fonseca. b) Campus
Baixada Santista: b.1) Engenharia / Engenharia Mecânica, candidatos aprovados: 1°
Emmanuelle Sá Freitas Feitosa, 2° Talita Almeida Vida de Brito; b.2) Geociências /
Sedimentologia, candidato aprovado: Vinicius Ribau Mendes. c) Campus São José dos
Campos: Química / Química Orgânica, candidatos aprovados: 1° João Marcos Batista
Junior,  2°  Hugo  de  Campos  Braga.  d)Campus  Zona  Leste:  d.1)  Mapeamento  e

137
138
139
140
141
142
143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159
160
161
162
163
164
165
166
167
168
169
170



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho Universitário

Rua Sena Madureira, 1500 - 5º andar - CEP: 04021-001 - São Paulo / SP
Tel:(11)5083-2120 (11) 5084-4079

e-mail: reitoria@unifesp.br
6 / 8

UNIFESP Código de Segurança
2cde3095e3239c612ce6272c5e256a7f1fb59c3a

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
21/02/2018 14:15:38

Informação em Cidades, candidatos aprovados: 1° Frederico Roman Ramos, 2° Tiago
Damas  Martins,  3°  Ricardo  de  Sampaio  Dagnino;  d.2)  Economia  Política  da
Urbanização, candidatos aprovados: 1º Gustavo Francisco Teixeira Prieto, 2º Luciana
Fukimoto Itikawa, 3º Alvaro Luis dos Santos Pereira; d.3) Democracia e Direito à
Cidade, candidatos aprovados: 1° Anderson Kazuo Nakano, 2° Joana da Silva Barros;
d.4) Populações Urbanas e suas Dinâmicas, candidatos aprovados: 1º Tiaraju Pablo D
Andrea,  2º  Juliana  Blasi  Cunha;  d.5)  Saneamento  Ambiental  e  Gestão  de  Riscos
Urbanos, candidatos aprovados: 1º Jaqueline Aparecida Boria Fernandez, 2º Darllan
Collins da Cunha e Silva. e) Campus Osasco: e.1) Administração / Administração de
Sistemas da Informação, candidato aprovado: Durval Lucas dos Santos Junior; e.2)
Direito / Fundamentos do Direito Público, candidatos aprovados: 1º Alvaro Luis dos
Santos Pereira; 2º Danielle Hanna Rached. - Homologação de resultados de Processos
Seletivos Simplificados: a) Campus São Paulo: a.1) Enfermagem Clínica e Cirúrgica /
Enfermagem Clínica, não houve candidatos inscritos; a.2) Enfermagem / Enfermagem
Pediátrica,  candidatos  aprovados:  1°  Daniela  Doulavince  Amador,  2°  Naiara  Gajo
Silva; a.3) Enfermagem, não houve candidatos inscritos; a.4) Pediatria / Neonatologia,
candidata  aprovada:  Daniela  Testoni;  a.5)  Enfermagem /  Enfermagem Obstétrica,
candidatos  aprovados:  1°  Livia  Shelida  Pinheiro  Rodrigues.  b)  Campus  Baixada
Santista: b.1) Ciências Sociais / Ciências Sociais em Saúde, candidatos aprovados: 1°
Jane Barros Almeida, 2° Tatiana de Andrade Barbarini; b.2) Saúde Coletiva / Trabalho
em Saúde, candidatos aprovados: 1°Bruno Ferrari Emerich, 2° Sheila de Melo Borges;
c)  Campus  Diadema:  Hematologia  /  Hematologia,  candidatos  aprovados:  1°Bruno
Ribeiro Cruz, 2° Graziela Batista da Silva. -  Aprovação de abertura dos seguintes
Concursos Públicos: a) Campus São Paulo: Medicina / Hematologia e Hemoterapia, 1
vaga, 40 horas. b) Campus São José dos Campos: Economia / Organização Industrial e
Estudos Industriais, 1 vaga, DE. c) Campus Diadema: c.1) Ensino de Física / Física
Geral, Práticas de Ensino, Estágio Supervisionado e Laboratório, 1 vaga, DE; c.2)
Zoologia / Tetrapoda, 1 vaga, DE. - Aprovação de abertura de Processos Seletivos
Simplificados: a) Campus São Paulo: a.1) Terapia Ocupacional / Terapia Ocupacional,
1  vaga,  40  horas;  a.2)  Pediatria  Geral  e  Comunitária,  1  vaga,  40  horas;  a.3)
Enfermagem Clínica e Cirúrgica / Enfermagem Clínica, 1 vaga 40 horas. b) Campus
Baixada Santista:  b.1)  Psicologia /  Psicologia Social  e do Trabalho /  Trabalho em
Saúde, 1 vaga 40 horas; b.2) Matemática, 1 vaga 40 horas. c) Campus São José dos
Campos: Matemática / Matemática Aplicada, 1 vaga, 40 horas. d) Reitoria: Educação /
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Educação Básica, 1 vaga, 40 horas. e)  Campus Diadema: Matemática /  Álgebra e
Geometria,  1 vaga,  40 horas.  -  Aprovação de cancelamento de Concurso Público:
Campus Diadema: Ciências Ambientais / Gestão Ambiental: aprovou a anulação da
última prova, devendo compor nova banca examinadora e agendar nova data para a
realização da última prova. Na oportunidade, alguns dos presentes falaram do atraso
ou demora na contratação de candidatos aprovados. A sra. Presidente explicou que as
contratações  seguem normalmente,  porém,  quando um dos  candidatos  entra  com
questionamento, o processo para, a fim de que a gestão possa esclarecer a questão.
Nesses  casos  ocorre  o  atraso.  Em seguida  foi  apresenta,  pela  convidada  Andrea
Rabinovici,  proposta  de  texto  para  moção  do  Consu  em defesa  da  universidade.
Algumas sugestões foram incorporadas, e a sra. Presidente propôs que se votasse o
mérito e, em seguida a gestão faria as alterações sugeridas. Colocada em votação, a
moção foi aprovada com 2 (duas) abstenções. Nesta mesma reunião foi sugerido que a
instituição  se  pronuncie  em  relação  ao  relatório  do  Banco  Mundial,  divulgado
recentemente. No mérito, esta contestação também foi aprovada, por unanimidade. Na
sequência, conforme convite divulgado à comunidade e aos membros do Consu, deu-se
início  a  sessão especial  de  homenagens a  experientes  e  jovens pesquisadores  da
Unifesp,  que  se  destacaram  no  ano  de  2017.  Os  pesquisadores  experientes
homenageados  foram  os  seguintes:  DURVAL  ROSA  BORGES,  saudado  pelo
pesquisador Alvaro Nagib Atallah; ELISALDO LUIZ DE ARAUJO CARLINI, saudado
pela pesquisadora Helena Bonciani  Nader;  MICHEL RABINOVITCH, saudado pela
pesquisadora  Clara  Lucia  Barbieri  Mestriner;  NEIDE  HYPOLITO  JURKIEWICZ,
saudada  pela  pesquisadora  Caden  Souccar;  e  SERGIO  TUFIK,  saudado  pelo
pesquisador  Nestor  Schor.  Em seguida  foram homenageados  os  seguintes  jovens
pesquisadores da categoria Docente: ADENAUER GIRARDI CASALI, ANA CLAUDIA
FIORINI, FABIANO DO NASCIMENTO PUPIM e GRAZIELA KROHLING KUNSCH. Na
categoria  Discente,  foram  homenageados  os  jovens  pesquisadores:  CAROLINA
PELEGRINI  BARBOSA  GRACITELLI,  MARCOS  LEITE  SANTORO,  MARINA
REINOLDES e SANDRA REGINA BENATO. Nada mais havendo a tratar, para constar,
eu, Andreia Reis Pereira Meleti, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada,
será assinada por mim e pela Srª Presidente.
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